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Compito d’esame Corso di Laurea Specialistica in Medicina e Chirurgia
5 marzo 2007
A

Ogni affermazione ripottata nel seguito pud essere vera o falsa. Occorre, quindi, contrassegnare upa sola casella,
Ad ogni risposta corretta sono attribuiti 5 punti, ad ogni mancata risposta 0 punti, ad ogni riposta errata -2 punti.
Punteggio massimo 120 punti, sufficienza 72 punti.

11 vote in 30-simi si ottiene dividendo il punteggio per 4, e approssimando al valore intero pid vicino.

Esercizi

1. 1. La seguente tabella riporta i risultati di una rilevazione del contenuto di sodio e delle calorie di un campione di hot dogs di manzo.

Calories | Sodium a) Lamedia delle calorie & superiore a 150,
186 495
181 477 e
T76] 425 Vero Falso

Vero. E pari a 156.85

149 322

184 482 b) Se lo scarto standard delle calorie & 22,6, 11 CV & 14,4,
199 587 —

158 370 Vero Falso

139 322 | Vers.
175 479 ¢) Se la media del sodio & superiore a 400 & lo scarto standard del sodio 2

143 375 . . . . .
2

52 330 inferiore a 105, il CV & inferiore a 26,25.

111 300 .

141 366 Veéro Falso

158 301] Vero. CVadevstd/media. Per i datj proposti si ha che
180 645 | CV=105/400*100=26,25. Quindi aumentando i} denominatore e diminuende il

157 440 | numeratore, if coefficiente necessariamente diminaisce.

:2; :_}; d) 1l range del sodio & superiore a 400.

135 298 o
Vero False

132 2653 | Falso. Infatti range(sodio)=valore massimo-valore minimo=645-253=392<400

Nella tavola seguente sono riportati i pesi di 40 studenti americani misurati in libbre:
138164 | 150(132 1441125 149|157
146|158 1140 | 147136 148|152 [ 144
16811261381176[163(119)|154]165
146(173 1421147135153 |140] 135
161)145]135]142]150]156[145]| 128

Raggruppando i dati in classi si ottengono le due seguenti distribuzioni statistiche:
] i3]
Ciasse Prequenza Classe Frequenza
118-122 |1 118-126 3
123-127 2 127-135 5
128-132 2 £36-144 9
133-137 4 145-153 12
138-142 [ 154-162 5
143-147 8 163-171 4
148-152 5 172-180 2
153-157 4 Entrambe le distribuzioni
158-162 2 sono cormelte.
163.167 3
tég-172 1 Véts Falso
173-177 2

Vera. Gli intervalli delle classi sono configui e disgiunti e coprono 1'intero intetvallo dei valori. & sufficiente contare i valori che cadono nei
rispettivi intervalli per vedere che le due tabelle sono corrette.
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In base al seguente box-plot quali delle seguenti affermazioni sono vere ¢ quali false:

22

a} I primo quartile & superiore a 1.2,

Veto Falso
Vero, Infatti il primo quariile & indicato dalla base inferiore del box rosso & visibilmente maggiore di 1.2.
b) Lamediana & superiore a 1.5.

Vero Falso
Falso. La mediana 2 indicata dalla inea nera interna al box. Questa ¢ inferiore 4 1.5
c) Il range & superiore a 1.

Falso
Falso. Infatti range & dato dalla differenza tra i due “baffi” (i segmenti esterni ai box). Questo & circa 1.2 {circa 2 — circa 0.8}

Vero | Falso

Dati due eventi indipendenti ¢ non impossibili A e B, allora P(AUB)=P(A)+P(B)
Falso. Infatti P(AUR)=P(A}+P(B)- P{(ANB} per due eventi qualsiasi. Inoltre per due eventi indipendenti P{AMB)= P(A)* P(B)

che & sempre vn valore positive (quando i due eventi non sono impossibili (P(A)>0 e P(B)>0). Quindi P(AUB}>F(A]+P(B)
La prevalenza di una malattia in una popolazione & 0,01 ed esiste un test con sensibilith 100% e specificitk 99%. Se un soggetto & X
riscantrato positivo al test, la sua probabilitd di essere malato & inferiore al 50%.

Falsa, Se 1a specificith & del 95% significa che nel 5% dei casi il test dard risultato positive anche se il soggetto 2 sano.

*  P(+M) =1 & ]a sensibilitd

v P(-IS) =099 & la specificith

*  P(-IM)=0 & I'errore di seconda specie (8)

* P(H8)=1- P{-1S) =0,01 2 Perrore di prima specie (&)
+  P(M)=03,01 & la prevalenza

v P(8)=1- P(M)=0,99 & Ia probabilith di essere sano.

Tramite la formula di Bayes:

P+ M)P(M) - {1)(0,01)
P(H+IMYP(MY+P(H15IP(S)  (1)(0,01)+(0,01)(0,99)

PMI+)= =0,5023

La probabilita di essere malato & 50,25% che & superiore al 30%

L’intervallo di confidenza al 95% per la media di un campione di osservazioni & I'intervallo in cai, per un gran numero di | X
ripetizioni dell’ espetimento, cade il 95% delle volte la media incognita.
Vera. Per definizions d'intervallo di confidenza per [a media di popolazicne,
La seguente tabella riporta la sintesi dei dati sul contenuto di magnesio di 227 soggetti diabetici in terapia con insulina e 140 soggetti sani
{controlli},

Gruppo Nurnerosita Media Deviazione
campionaria standard
campionaria
Diabetici 227 10,719 0,068
Controlli 140G 0,810 0,057
L’errore standard della media per i controlli & G,0048. X

Vera. Ervore standard della media = RadiceQuadratat Varianza/mumerosith )=
=DevStandard/RadiceQuadrata(numerositd )= 0,057/RadiceQuadratal 1 4{)=0,0048
Lintervatlo di confidenza al 95% per la media dei diabetici & (0,710:0,728) X




Vera. ICoig= Media + Zygrs *DevStandard = 0,719 + 1.96 * (1,0045:==(0,710;0,728)
In uno studio su 88 nascite da madri con una storia di trombocitopenia, la siessa condizione fu riscontrata su 18 neonati, X
L'esperimento pud essere deseritto con un modello binomiale con N=88 e probabilith incognita, la cui stima puntuale &
p*=f=18/88.

Vera. Le 88 madri possono essere considerate osservazioni casuali e indipendenti. Ognuna di esse ha probabilith p* incognita {da
stiniare) di avere un figtio con la stessa condizione di trombocitopenia. In gnesto caso:p* = 18/88 = 0,20

Se I'intervallo di confidenza al 95% per i dat dell’esercizio precedente & tra 12% e 28%, allora il 95% delle donne con X
trombacitopenia ha probabilith compresa tra 12% e 28% di avere un bambino con trombocitopenia.

Faisa. L inlervallo di confidenza al 95%, per definizione, contiene, con probabilith 95%, il valore della probabilith di avere un
figlio con trombocitopenia, ma questo non permette di concludere nulla sulla probabilitd deli’evento per le singole donne.

Per individui sani il livello di calcio ha un intervallo di normalitd compreso tra 2,12 e 2,74 mmol/l. Se tale intervallo & stato (X
determinato come intervallo di confidenza al 95% utilizzando la distribuzione normale, allora il valore dell'errore standard
utilizzato & 0,16.

Vera.

ICyse= Media £ Zg 75 *DevStandard.

Quindi:

Ampiezza dell"intervallo = limite superiore - lmite inferiore =

= {Media + Zye7s *DevStandard)- (Media - Zogss ¥DevStandard)=

=2F Zyyys *DevStandurd

Allora:

DevStandard = (limite superiore - limite inferiore) (2% Zggre)=

=(2,74-2,12)/(2%1,96)=0.16

La statistica test & una funzione delle misure osservate la cui distribuzione & sempre nota sotto L'ipotesi alternativa H,. X
Falsa. La distribuzione della statistica test sotte H, non & nota, # sotto I'ipotesi nulla Hy che risulta possibile controllare la
probabilitd

Tl livello di significativitd osservato (p value) & la probabilitd, sotto I'ipotesi nulla, di ottenere valori della statistica test pid (X
estremni di guello osservato,

Vera. Per definizione di p-value.

Se 1l p value & grande, ¢’ una debole evidenza empirica a favore delf’ipotest nulla, ciod & verosimile che esista una spicgazione X

alternativa de] fenomeno osservato.
Faisa. Questa & vera solo pell’ipotesi in cui il p-value sia piccole

Nella Tabella sono riportati i dati relativi a ragazzi di 14 anni di cvi 273 con
una storia di bronchite prima dei 5 anni, Lo scopo & studiare 1'associazione
tra tale storia e la tosse ricorrente, -

Bronchite Non Bronchite Totale
Tosse 26 44 70
Non tosse 247 1002 1249
Totale 273 1046 1319
La stima della probabilits di “tosse’” condizionata a “bronchite™ & p;=26/70. X
Falsa. p;=26/273 per definizione di porbabilith condizionata,
1t valore dell’OR & superiore a 2 X

Vera, (f infica la frequenza assoluta osservata)

OR=[f{malatilespostiy*f{INONmalatiiNONesposti)|/[{(INONmalatilesposti)* f{(malatiNONespost)]=a*d/{h*c)=26+1002/(44*247)
=24 & maggiore di 2

Se il valore delia statistica test %2 per la tabetla precedente & 12,2 & Ia tabella della distribuzione &:

IR LR D g5 MED )
Jamts fsoims fedlae frema
S99l | TSI (IO atseat
Jam: Justens Jooiam Jusses iy fosns |uses? e
agmi [t Juslaz 120760 { v a2 1 L2843 SAETH |1 { s {sawas
Jenn forsis Josn fubisa Jroen Taenss Jasis Josose (s |t | nsos nmas o

Tonarca] w98 | ome | s | ca |
Jarww -JO0R: 0was

AN DA ] nashe

i T

E.a riga da considerare & quella corrispondente a 1 grado di libert e, se si fissa un livello di significativitd pari a 5%, si pud}X
rifiutare 1*ipotesi nulla di non associazione tra le variabili.

Vera. 11 livello critico da superare & 3,84146. B valore della statistica x2 & 12,2, Quindi si rifinta I'ipatesi nulla,
Un insegnante elementare programma un esperimento per verificare se, introducendo una nuova attivitd di lettura guidata, gli alunni aveebbero

migliorato la loro abilitd nelta lettura.
In una classe di 21 alunni venne svolta I'attivitd aggiuntiva per 8 settimane e in un’altra classe di 23 alunni tale attivitd non venne svolta. Alla
fine del periodo e due classi furono sottoposte a uno stesso test di verifica dell’abilith nella Jettura. T risultati sono riportati nella tabella

seguente.




[Treatment Responsge Treatment Hesponsel

Mreated 24Control 4
[Treated 43‘Conr.rol 43
[Treated 58/Contro] 55
[Treated 71Contral 26
Treated A3Controk &2
[Teeated 49 Control 37
[Treated 61 Control 33
Treated 44 Control 41
[Treated £7Control 19
[Treated 49Control 54
[Treated 53Coentrol 20
Mreated 56iControl 85
[Treated 5dCantml 46
Mreated 52Contral 10)
(Treated 62)Control 17]
[Treated 54 Control 80
[Treated 57Control B
Treated 33Control 4
[Treated 46Control 37
[Treated 43Cantrol 42
[Treated 57\Cantrol &5
Control 28
Control 48]
media 51,48 41,52|
IDeviazione stendard] _ 11,01] 17,18

La struttura dell'ipotesi alternativa impone un test unilaterale a destra.

Vera. Se ¢'t un effetto della noova attivith di lettura guidata, ci si attende che questa ne migliori labilita e
von la peggiori& possibile quindi imporre una ipotesi alternativa di tipe unilaterale a destra

{tratiati > controlli},

Se il valore critico per il test unilaterale a livello 1% # 2,53, allora il p value & inferiore a2 0,01,

Vera. Pitt alto & il valore della statistica t (t=4,15), minore 2 il p-value. Se un valore di 2,53 corrisponde
ad un p-value di 0,01, di certo un valore di 4,15 si associa ad un p-value minore.
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